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А1. Адзначце словы, у якіх на месцы пропуску трэба пісаць літару э:


1) ш_разём;


3) галант_рэя;

5) выкр_сліць;



2) ч_мпіянат.


4) др_зіна
А2. Адзначце словы, у якіх на месцы пропуску трэба пісаць літару е:


1) н_смелы
;

3) по_с;


5) с_кунда;



2) сн_гіры.


4) заходн_славянскі;

АЗ. Адзначце словы (прыклады) з правільным напісаннем падкрэсленых літар у/ў:

1) Далёкі Усход;

4) зборнік “Жалейка” у дарэвалюцыйны час;


2) жанчына-ўрач;

5) калёквіўм

3) трэба ўясніць 
А4. Адзначце правільна напісаныя словы:


1) струменчык

3) дзьверы

5) верф

2) саслоў’е



4) атэлье
А5. Адзначце словы (прыклады), у якіх выдзелены гук падаўжаецца і на пісьме перадаецца падвоеным напісаннем адпаведнай літары:


1) наве[л]а;


3) двацца[ц’]ю;


5) узме[ж]а;


2) маладая до[н]а

4) пабудава[н]ыя;

А6. Адзначце словы (прыклады), у якіх на месцы пропуску трэба пісаць літару с.

1) бе_ капюшона;

3) выро_чванне;

5) бя_слёзны;


2) ра_шпіліцц


4) гра_ка;

А7. Адзначце марфемы, якія ўваходзяць у састаў слова адвеку:

1) суфікс;


3) прыстаўка;


5) канчатак;


2) корань.


4) нулявы канчатак;

А8. Адзначце назоўнікі, якія ў форме меснага склону адзіночнага ліку маюць канчатак -е:


1) роля;

3) вёска;


5) падлога;


2) карціна

4) саветнік;

А9. Адзначце словы, якія трэба пісаць разам:


1) (віцэ)канцлер;

3) (педагог)выхавацель;

5) (паў)авала

2) (авія)завод


4) (трох)галоссе
А10. Адзначце прыклады, у якіх прыметнікі, утвораныя ад выдзеленых назоўнікаў, запісаны правільна:


1) папуас— папуаскі;
4) Хойнікі — хойніцкі;


2) флот — флоцкі;
5) Нідэрланды — нідэрландскі.


3) проса — прасяны;

А11. Адзначце словы, якія трэба пісаць разам:


1) (мікра)працэсарны;
4) (усе)уладны;


2) (праектна)канструктарскі;
5) (тэхнічна)дасканалы.


3) (жаўта)лісты;

А12. Адзначце правільна напісаныя дзеясловы:


1) закручываць


3) падхопліваць

5) падвойваць

2) зваліваць



4) нанізваць
А13. Адзначце дзеясловы, якія ў форме 3-й асобы множнага ліку цяперашняга ці будучага простага часу маюць канчатак -уць ( юць):

1) прысвячаць;


3) выплаціць;

5) завесці



2) прасвятляць


4) засмажыць
А14. Адзначце прыклады, у якіх выдзеленыя словы трэба пісаць разам:


1) пабегчы (ў)рассыпную;
4) рабіць (з)наскоку 

2) ззяць (што)ноч
5) (абы)як пашыць

3) адносіцца (па)таварыску
А15. Адзначце прыклады, у якіх не з выдзеленымі словамі трэба пісаць асобна:

1) (не) аслабная ўвага;
4) (не) пафарбаваны  калодзеж;

2) (не) паведамілі супрацоўнікам;
5) (не) адчуўшы хвалявання

3) яблыкі (не)сабраны;

А16. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропуску (пропускаў) ужываецца часціца не:

1) Хіба ж можна _ думаць пра той дзень вераснёвы, калі зноў прагучыць першы званок?

2)  Якім бы _ было лета, яго ўсё роўна чакаюць.

3) У пачатку снежня _ сняжынкі.

4) За густой заслонай дажджу не было відаць _ дубоў каля вёскі, _ самой вёскі.


5) _ бяры акрайца хлеба большага, чым табе трэба.
А17. Адзначце словазлучэнні, якія адпавядаюць нормам беларускай літаратурнай мовы:

1) дараваць таварышу;
4) кіслейшы лімона;


2) алмазная россып;
5) чатыры межы.


3) за пяць кіламетраў ад вакзала;

А18. Адзначце сказы, у якіх правільна падкрэслена акалічнасць.

1) Тры бярозы, успомніўшы пра чацвёртую, зашумелі ціха-ціха.


2) Калі на небе шмат зорак, надвор’е праясніцца.


3) Засвістаў, завыў злосны вецер, у адзін мах сарваў з бярозкі апошнія залатыя лісткі.


4) Увесь чэрвень сонечна.


5) Хоць мясціна і глухая, дзве крыніцы неўгамонныя тут б’юць.
А19. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропуску трэба абавязкова паставіць працяжнік:

1) Марскія хмары _ быццам горы.


2) Месяц _ не сонца, не сагрэе.


3) Родная прырода, я _ твой надзейны сябар.


4) Быць маці _ вялікае шчасце.


5) Каханне _ светлае пачуццё.
А20. Адзначце сказы, у якіх правільна пастаўлены знакі прыпынку пры ўсіх аднародных членах:

1) Ні свет ні зара выйшлі ў раздольнае, неагляднае поле камбайны.


2) Ліпень косіць, ды жне, доўга спаць не дае.


3) Восень абвясціла аб сваім прыходзе золатам бяроз, развітальным, птушыным крыкам.

4) Я люблю народныя песні і за меладычнасць, і за лірычную цеплыню, і кожны раз спяваю іх

              на канцэртах.


5) Крыштальныя крыніцы, жытнёвыя палеткі, гаманлівыя бары, сінявокія азёры – усё гэта мой 

              родны край.

А21. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропуску (пропускаў) трэба паставіць коску (коскі):

1) Тое, што ў нас дзяўчаты самыя прыгожыя, выдома ўсім _ як двойчы два.


2) На балоце чырвоныя _ быццам жар_ журавіны гараць.


3) Стары дуб _ нібыта вартаўнік.


4) Вада ў моры была салёная _ нібы слёзы.


5) На палатне “Партрэт дачкі” постаць Стэфаніі Станюты ўспрымаецца _ як вобраз птушкі, 

               якая сцішылася перад палётам.
А22. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропуску трэба паставіць знак прыпынку:

1) Крытае саломай _ гуменца стаяла недалёка ад хаты лесніка.


2) Спраўляючы баль свой апошні_ гуляе восень на пожні.


3) Нягледзячы на яркае сакавіцкае сонца_ на вуліцы яшчэ холадна.


4) Хутка паспеюць ажыны _ мае любімыя ягады.


5) Дзядуля чакаў каля веснічак унука, які па вуліцы бег _ падскокваючы.

А23. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропуску (пропускаў) трэба паставіць коску (коскі):

1) Застацца сам-насам з прыродай _ безумоўна_ любяць многія.

2) Маладая кнігаўка _ бывае_ даверлівай, а дарослыя птушкі трымаюцца далей ад чалавека.


3) Адкажы мне, вярбінка, адкажы мне _ мілая, чаму ты ўсё журышся?

4) У родныя краі _ нават _ звычайная бярозка здаецца непаўторнай.

5) Гаварыла дружка прыгожа, а _ галоўнае, шчыра.

А24. Адзначце складаназлучаныя сказы, паміж часткамі якіх не трэба ставіць знак прыпынку:

1) Нам кніга – вечнае святло, крыніц ведаў, цуд бясконцы і параўнацца з ёй магло б, відаць,  у 

               свеце толькі сонца.


2) Спачатку на зямлю спусціўся шэры цень а потым ноч за чарнільнай шырмай схавала

               светлы дзень.


3) Зацішна і душна.


4) Надыдзе зіма і мядзведзі салодка будуць спаць пад мядова-малінавыя сны.


5) Даўней калодзежы ў маёй вёсцы называлі студнямі і ў іх людзі студзілі малако.

А25. Адзначце складаназалежныя сказы, у якіх на месцы пропуску (пропускаў) трэба паставіць коску (коскі):

1) Задуменна стаіць бор за вёскай, дзе калісьці збіраў я грыбы_ і дзе паветра высокія сосны

               напаўняюць настоем смалы.


2) Як цябе чуюць _ так пра цябе і мяркуюць.


3) У народзе кажуць, што _ калі вавёркі ўюць гнёзды нізка над зямлёй, то зіма будзе марозная.


4) Сад _ які пасадзіў некалі мой дзед _ цяпер вялікі і цяністы .


5) Слава спасцігне таго _ хто сумленна і плённа працуе на карысць краіны.
А26. Адзначце бяззлучнікавыя складаныя сказы, у якіх на месцы пропуску трэба паставіць двукроп'е:


1) Я жыву пры сустрэчы трывогай разлукі _ я жыву ў разлуцы чаканнем сустрэчы.


2) У верасе трэба быць асабліва пільным _ тут часта хаваюцца хітрыя баравікі.


3) Узняўся вецер_ павучок за адну хвілінку сваіх дзетак захінуў у павуцінку.


4) Вядомая ў жураўлёў дарога _ ляцяць яны на пуцяводных зорах на нашы рэкі паўнаводныя, 

                на нашы неабсяжныя прасторы.


5) Узаранае поле парай дыміцца _ падае зерне ў цяпло баразны.

А27. Адзначце схему, якая адпавядае прыведзенаму сказу (улічыце, што знакі прыпынку паміж часткамі сказа не пастаўлены):

У другой палове васямнаццатага стагоддзя ў Слоніме працавала друкарня і дзейнічаў тэатр з вельмі незвычайнай тэатра.льнай сцэнай на ёй маглі адбывацца бітвы коннікаў.

1) [ ], і [ ] - [ ]  

3)  [ ], і [ ],  [ ] 

5) [ ] і  [ ]:  [ ]

2) [ ] - і [ ]: [ ]   

4) [ ], і [ ]: [ ] 
А28. Адзначце сказ, у якім правільна пастаўлены знакі прыпынку пры простай мове:

1) “Я цяпер разумею, чаму бяроза называецца дрэвам жыцця – заўважыў сябар. – Ля яе добра адпачываць, набірацца сіл”.

2) “Я цяпер разумею, чаму бяроза называецца дрэвам жыцця – заўважыў сябар – Ля яе добра адпачываць, набірацца сіл”.

3) “Я цяпер разумею, чаму бяроза называецца дрэвам жыцця, – заўважыў сябар. – Ля яе добра адпачываць, набірацца сіл”.


4) “Я цяпер разумею, чаму бяроза называецца дрэвам жыцця, – заўважыў сябар: – Ля яе добра адпачываць, набірацца сіл”.


5) “Я цяпер разумею, чаму бяроза называецца дрэвам жыцця – заўважыў сябар: – Ля яе добра адпачываць, набірацца сіл”.

Тэкст да заданняў А29, А 30, В1—В6


(1) Ад’ектыўныя словазлучэнні з  прыназоўнікавым інавальным склонам выражаюць даволі шырокі круг сэнсава-сінтаксічных адносін. (2) Залежная форма ў гэтых словазлучэннях далучаецца да галоўнага слова з дапамогай прыназоўнікаў. (3) Ужываюцца прыназоўнікі ‘за’, ‘пад’, ‘па’, ‘пад’, ‘у’.


(4)Словазлучэнні з прыназоўнікам ‘у’ складаюць малапрадуктыўны тып канструкцый. (5) Аднак па значэннях словазлучэнні з гэтым прыназоўнікам даволі разнастайныя. (6) Такога тыпу словазлучэнні могуць выражаць часавыя, азначальныя адносіны, адносіны ступені або меры, прызначэння або мэты.

(7) У словазлучэннях з часавымі адносінамі залежнае слова (час, часіна, пара, год, мінута, дзень, момант, хвіліна) мае, як правіла, пры сабе азначэнне: вядомы ў свой час, перадавы ў той час, адбылося ў твой дзень нараджэння. (8) Прывядзём іншыя прыклады словазлучэнняў: шэры ў палоску, сіні ў белыя кветкі, чырвоны ў белыя крапінкі, жоўтыў гарошак. (9) Гэта ўжо словазлучэнні з азначальнымі адносінамі.


(10) Залежным словам у словазлучэннях з адносінамі ступені або меры звычайна з’яўляецца адпаведны назоўнік – мера: у меру строгі, гарачы не ў меру. (11) Асобную разнавіднасць словазлучэнняў з адносінамі ступені або меры складаюць тыя, у якіх прымета , выаражаная прыметнікам, дапаўняецца ўказаннем на менш ці больш дакладную колькасную меру (прасторавую або часавую). (12) У такіх выпадках залежная форма, як правіла, адасабляецца: Прайшоўшы пятую ад дарогі хату, Ігнат збочыў на вузенькую, у адну ступню, сцежку. Па вузкай , у 1адзін след, 2сцежачцы ішла 3маладая мама са сваёй 4прыгожанькай малой дачушкай – 5такія абедзве шчаслівыя!

(13) Словазлучэнні з адносінамі прызначэння або мэты могуць мець адценне як акалічнаснага, так і аб’ектнага значэння: гатовы ў дарогу, варты ў артысты.
А29. Са слоў, пранумараваных у 12-м сказе тэксту, адзначце тыя, у якіх 1 мяккі зычны гук.
АЗО. Адзначце правільнае сцверджанне ў дачыненні да слова, падкрэсленага ў 11-м сказе тэксту:


1) утворана немарфалагічным спосабам;


2) утворана прыставачным спосабам;


3) утворана бяссуфіксным спосабам;


4) утворана прыставачна-суфіксальным спосабам;


5) утворана суфіксальным спосабам.

Частка В
В1. Знайдзіце ў 12-м сказе тэксту парадкавы лічэбнік і запішыце яго ў форме назоўнага склону множнага ліку.

В2. Запішыце падкрэслены ў 7-м сказе тэксту займеннік у форме роднага  склону адзіночнага  ліку мужчынскага роду. 
ВЗ. Ад асновы дзеяслова, падкрэсленага ў 1-м сказе тэксту, утварыце дзеепрыслоўе. Дзеепрыслоўе запішыце.
В4. У адным са сказаў 10-13 тэксту знайдзіце слова, якое мае значэнне ‘які заслугоўае чаго-небудзь'. Запішыце гэта слова ў той форме, у якой яно ўжыта ў сказе.
В5. Вызначце сродак сувязі паміж 2-м і 3-м сказамі тэксту. Сродак сувязі запішыце ў той форме, у якой ён пададзены ў сказе.
В6. Вызначце стыль тэксту. Адказ запішыце ў форме назоўнага склону.
В7. Запішыце пададзенае ў транскрыпцыі слова ў адпаведнасці з арфаграфічнымі нормамі: [уз’б’эхчы].
В8. Устанавіце адпаведнасць паміж падкрэсленымі ў фразеалагізмах словамі-кампанентамі ў левым слупку і іх варыянтамі ў правым слупку. Адказ запішыце ў выглядзе спалучэння літар і лічбаў, захоўваючы алфавітную паслядоўнасць літар левага слупка. Памятайце, што некаторыя даныя правага слупка могуць не выкарыстоўвацца ўвогуле. Напрыклад: А2Б5ВЗГ4.
	А. Нібы праз сон.
	1. Навылёт.

	Б. Перавярнуць дагары дном.
	2. Аршынам.

	В. Бачыць наскрозь.
	3. Уверх.

	Г. Мераць меркай.
	4. Скрозь.

	
	5. На хвіліну


В9. Устанавіце адпаведнасць паміж падкрэсленымі ў сказах словамі і іх часцінамоўнай прыналежнасцю. Адказ запішыце ў выглядзе спалучэння літар і лічбаў, захоўваючы алфавітную паслядоўнасць літар левага слупка. Памятайце, што некаторыя даныя правага слупка могуць не выкарыстоўвацца ўвогуле. Напрыклад: А2Б5ВЗГ4.
	  А. Кветкі мацней пахнуць перад дажджом.

  Б. Яшчэ на дварэ было лета, аднак няўлоўны подых восені ўжо

       адчуваўся ў прыродзе.

  В. Адзін і пры месяцы робіць, а другі і пры сонцы спіць.

  Г. Усурыйскі янот з’яўляецца адзіным прадстаўніком сямейства сабак,

       які на ўвесь зімовы час кладзецца спаць у нару.
	   1. Прыслоўе.

   2. Часціца.

   3. Займеннік.

   4. Злучнік.

   5. Прыназоўнік.


В10. Устанавіце адпаведнасць паміж сказам і іх відам. Адказ запішыце ў выглядзе спалучэння літар і лічбаў, захоўваючы алфавітную паслядоўнасць літар левага слупка. Памятайце, што некаторыя даныя правага слупка могуць не выкарыстоўвацца ўвогуле. Напрыклад: А2Б5ВЗГ4.
	   А. Надвор’е станавілася цёплым, лагодным.

   Б. Ваколіцы вёскі.

   В. Любіце і чытайце, дзеці, кнігі! 

   Г. У першыя вераснёўскія дні мне яшчэ не так хочацца жыць

       толькі ўспамінамі пра лета.
	  1. Двухсастаўны, неразв.

  2. Двухсастаўны, развіты.

  3. Безасабовы.

  4. Пэўна-асабовы.

  5. Назыўны.


